



本期的主題是「在宣教工場的日子」，邀請了多位宣教士分享，筆者在此也分享一些工場的經歷。

筆者曾有一段時間連續多次到泰北去。記得某天早上，到市場買早餐回家的時候，路上遇見一個年約4歲的小男孩，滿臉笑容，清脆的向我叫聲「奶奶早！」我為他的笑容所吸引，連這句不貼切的招呼也一併收下。再回頭一想，泰北的華人村是一個早婚的社會，像我這個年紀已當祖母的大有人在，攜著他的手一起走的婦人，看來年紀與我相若，可能是他的祖母輩了。再者，小男孩開心的向我打招呼，對這個異鄉人來說，是一份厚禮，給了我繼續跨文化事奉的動力。雖然日後我未能再抽空前往，但那個笑容至今仍留在我的腦海裡，那聲「奶奶早」仍未忘記。

在工場服侍，並非事事順利，也不是天天喜樂，就是訪宣也會有不愉快的經歷。筆者曾在尼泊爾被偷去金錢和護照，滯留當地多天，一切日程需要重新安排，幸好筆者能坦然以對，或許這是學習跨文化事奉的「學費」哩！筆者可以笑談，但對宣教士來說，家裡被盜竊，失去金錢和器材，甚至被偷去了電腦，失掉了所有的文件，是極不愉快的經歷，也可能影響日後在工場的事奉。今日的工場大多在貧窮地區，外鄉人無論前來讀書、就業或開辦公司、英語學校等，都屬富有的一群，住的地點、建設的家都令人羨慕，難免被虎視眈眈了！再者，在不尊重女性的地區裡，女宣教士被非禮的事常有發生，若遇上了，她們如何能繼續事奉？如何能留

在當地？在這些時候，需要神親自的安慰、工場上團隊的照顧和差會、弟兄姊妹的關懷，宣教士自己也需要自我調適。

其實，不少宣教士很享受當地的生活。一位韓籍的女宣教士對筆者分享，她的鄰舍對她的了解可能比她自己更清楚。何時出入，鄰居們都知道；所穿的衣服，鄰居們會評頭品足；買了菜該怎樣烹調，鄰居們會給予意見；有甚麼人來訪，鄰居們會查問究竟。曾有一次，她因感冒而多天未能出外，精神稍為好一點，要出門買菜，就遇上鄰居們一一詢問。她明白鄰居們全沒有惡意，所以享受這股濃濃的人情味，也可以藉這些人際關係來讓鄰居們知道她是一個相信基督的人！這位女宣教士單身一人在印度10年了，起初她以腳踏車代步，可是，一次在交通混亂的路口被撞倒，腿部被輾過，失去了一根腳趾。筆者也曾在同一的路口被腳踏車碰了一下，幸好只弄污了褲管而已。如今，她雖改駕摩托車，但仍是險象橫生。她對筆者說，在這裡的生活和事奉，是對耐性的一大考驗。然而，若她不享受這個地方，宣教事奉就難以為繼了。

有人認為宣教士是最吃得苦的人，宣教士是神所愛的人。我會說，宣教士是一個事奉的人！無論誰人，他的生活都會經歷酸甜苦辣，而一個事奉的人，是在神恩典裡享受這酸甜苦辣。我也會說，宣教士是愛神的人！因為他愛神，所以按神的心意去走每一步，雖或遇上艱難，他知道神會引領前面的路！